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A gyantanyerés lehetőségei hazánkban. 
írta: Dr. vitéz Bokor Rezső. 

Az ipari életben igen fontos szerepet játszik a terpentin és, 
a gyanta (kolophonium); jelentősége és felhasználása különösen 
a hadiiparban számottevő. Ha a hadiipar csúcsteljesítményre 
kényszerül, világos, hogy minden mennyiséget felvesz, sőt hiány 
is állhat be. Hazánkban a gyantanyerés igen elhanyagolt erdő­
használati ágazat volt a múltban is, és a legutóbbi évtizedben pe­
dig — néhány eset kivételével, amelyek alig nőttek, ki a kísérle­
tezés állapotából, — azt lehet mondani, egészen abbamaradt. 
Magyarország gyantaszü'kségletét közel 100%-ban a külföld fe­
dezte; a behozatal nagysága az utóbbi három évben a következő 
volt: 

B e h o z a t a l 
inétermázsákban értékben (P) 

193S. 1939. 1940. 1940. 
Egyesült Államok 6.135 3.550 15.321 375.000 
Görögország 7.932 10.233 8.783 359.000 
Svédország 247 279 1.287 53.000 
Franciaország 7.111 10.933 1.318 32.000 
Portugália 2.745 91.000 

Összesen: 21.425 24.955 29.458 910.000 

1940-ben ugrásszerűen emelkedett a gyantabehozatal, ami 
már a háborús készülődés folyományának tekinthető. 

Az európai háborúval bekövetkezett tengerentúli zárlat még 
inkább előtérbe tolta azt a kérdést, hozzájárulhat-e a magyar erdő­
gazdaság a hazai szükségletek fedezéséhez az önellátási gondolat 
jegyében anélkül, hogy igen értékes fenyőállományaink a jelen 
körülmények között jól értékesíthető fája értékében ne csökken­
jék. Fenyőfaszükségletünket jelenleg még nem fedezi teljes mér­
tékben a hazai termelés, bár közel állunk ehhez. Szabad ilyen kö­
rülmények között meglevő fenyőállományainklhoz egyáltalán 
hozzányúlni a gyantászássalf Mivel ez a kérdés felvetődött és a 
válaszadás alól kitérni nem lehet, a következőkben foglalhatjuk 
össze meggondolásainkat. 

A szükség sokszor törvényt bont. Ha. gyantaszükségletünket 
úgy tudjuk kielégíteni, vagy legalább részben ellátni, hogy meg­
levő fenyőállományaink hozadéka ne apadjon, akkor nem zárkóz­
hatunk el a kérdés megvizsgálása elől. 

A hazánkban nagyobb mennyiségben előforduló fenyőfák 
közül gyantanyerésre figyelembe jöhetnek: az erdeifenyő, a fe-
fcetefenyő és a lucfenyő. 

1* 
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Nézzük először az erdei- és a vele egy tekintet alá eső fe­
ketefenyő gyantászási lehetőségeit a fent elmondottak figyelembe­
vételével. 

Az erdeifenyő és a feketefenyő gyaiitászási módja igen sok­
féle. A gyantászott fa későbbi felhasználhatósága szempontjából 
az eljárást kétféleképpen végezhetjük: 1. vagy igen erős mérték­
ben és, bosszú éveken keresztül gyantásszuk a fát és az végül 
csak vezetékoszlopnak, kerítéslábnak, bánya- vagy csaik tűzifának 
—• tehát alárendeltebb és kevésbbé értékes felhasználására •— lesz:, 
alkalmas, vagy 2. óvatosan ás rövid ideig tartó gyantászással, a 
fa értékét és elsőrendű felhasználási lehetőségeit megóvjuk. 

Szerintem a fekete- és, főleg az erdeifenyő gyantászásánál 
jelen körülményeink között az utóbbi, vagyis a kíméletes gyanta--
használati módot kell választanunk. Az eirdeifenyőt olyan módon 
kell tehát kezelnünk, hogy az fűrészárunak, épületfának éppúgy 
megfeleljen gyantanyerés után, mint megfelelt volna előtte. Ez a 
mai fejlett gyantászási művelet mellett lehetséges, is. 

A korszerű gyantászás a fa megsebzését csak a legkülső év­
gyűrűkre, egynéhány mm-re korlátozza a fa testében, illetőleg a 
szijáesrészben. A sebzés megnyitja a gyantajá.ratokat, a fát foko­
zottabb gyantaképződésre ingerli és a híg gyantafolyás megindul. 
Ennek az élettani oka az, hogy a fa a sebet behegeszteni, beduga­
szolni igyekszik a sebzés helyére irányított bővebb gyantafolyam-
mal. A seb eltömése sikerül is 5—6 nap( múlva, néhol a termőhely 
és fafajtól függően még néhány nappal későbben. Ekkor a seb 
felett vagy alatt újabb sebet ejtünk, vagyis, a fa szíj ácsrészébe 
megint csak egynéhány évgyűrűig hatolunk be a sebzéssel. Ezt a 
műveletet folytatjuk az egész növénytenyészeti idő alatt, kb. máj. 
15-től szept. 15-ig. A kifolyó gyantát olyan edényekbe fogjuk fel,, 
amelyből a híg gyanta teirpentinje nehezen párolog el és felülről 
Siem eshetik bele semmiféle piszok, kéregrész, galydarabka, stb. 
Az edényke készülhet bádogból, cserépből, kőagyagból, üvegből 
stb. Lényeges, hogy olcsó és tisztántartható légyen, továbbá a 
sebzés haladtával könnyen helyezhessük át új helyére. A gyanta­
kifolyás és az edényke közötti út a legrövidebbre választandó, 
nehogy terpentin-veszteségünk emiatt is nagyobbodjék. A meg­
telt edénykékből a híg gyantát hordókban gyűjtjük össze. Ezek 
nagysága kb. 1 hl. A hordó száddongáján kb. 10X10 cm-es nyílást 
készítünk, amelyet jól záró fedéllel látunk el. Nehéz terepen az~ 
összegyűjtés háton hordott fadézsákban a legcélszerűbb. Ezek 
tartalmát öntjük át a hordókba. Hazánkban, nem hiszem, hogy 
volna olyan nehéz terep, ahol ez az összegyűjtési mód nem felelne 
meg. Igen nehéz körülmények között öszvér hátára kétoldalt fel­
szerelt két kisebb bordóba gyüjthetjük össze a híg gyantát. 

A kemény gyanta termelése egyszerűbb, de közel olyan költ-
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.séges, mint a híg gyanta nyerése. Ennél azonban az organikus 
iparban, a festékkészítésnél és a hadiiparban olyannyira fontos 
oldószerről: a terpentinről mondanánk le, ami vétek volna mai 
.gazdasági é etünk ellen! 

Ha a gyantászási eljárásokat nézzük, amelyek a mi körül­
ményeink között a fenti kikötés mellett megfelelnének, a Kienttz 
kifejlesztette, majd Bark módosította gyantahasználati módot 
fogadhatjuk el kiindulási alapul és ha ezen, a Hessenland és tár­
sai, valamint Loycke javasolta eljárások figyelembevételével vál­
toztatunk és, szem előtt tartjuk a porosz gyantakísérleti gondnok­

ságokban kipróbáltakat, azt hiszem a legmegfelelőbb használati 
módszerhez, jutunk. 

Az ajánlható gyantászási mód kivitele tehát a következő: 
Gyantászásra csak azokat az állományokat jelöljük ki, ame­

lyek 5—6 év múlva vágás, alá kerülnek (tehát az átlag 75 évesnél 
idősebb állományokat). Ezeken belül az egyes fa gyantászása a 
következő módon hajtandó végre: 

A gyantászandó fatörzs kérgének a külső részét az uralkodó 
;széliránnyal ellentétes, oldalon a földtől 1.5,—1.8 m magasságban 
lekaparjuk, hogy ezek a durva kéregrészek később ne okozzanak 
tisztátalanságokat. A fe ső kéreg eltávolítása tengelyirányban 
kb. 50 em hosszú, keresztirányban pedig az átmérő kétharmad, 
vagy jobb, ha háromötöd részére terjedi csaik ki. Így egyharmad, 
illetőleg kétötöd részen a gyökérzet és a lombozat közötti táp-

:anyagvándorlást nem zavarjuk meg túlságosan a gyantászás 
ideje alatt. A külső durva kéreg eltávolításával a fel­
színre jön a szép piros alsó kéreg. Ezt nem bántjuk. Az­
után az így előkészített rész felső felen jobbról-balról kb. 
45° szög alatt erre a célra szolgáló éles, gömbölyű élű 
késsel olyan mély sebet ejtünk vonalasán a fán, hogy a sebzés, a 
•szijácsrészbe még 2—3 mm-re behatoljon. A vonalas sebzés tulaj­
donképpen kis vályucskát alkot a fa testén, amelyben a gyanta-
járatokból kicsorduló gyanta végigfolyik, a metszési ponton elhe­
lyezett felfogó edénykébe. A sebzés keresztmetszete az 1. képen 

Jí) A sebzés módja a 
gyantalefolyó csator-
nácska kialakításá­
val. B 

B) A Barit szerkesztette 
edényke. 1. az edényke 
alja, 2. a teteje, 3. az 
edényke felakasztá-
sára szolgáló nyúl­
vány, amelynek a-nál 
felhajlított része — a 
gyors kiürítés bizto­
sítása céljából — az 
edényke, at visszagőr-
bitett részébe betol­
ható: A 
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látható. Roth szerint — amerikai tapasztalatok alapján — jobb-
ezeket a sebzési vonalakat egymáshoz viszonyítva begyes szög 
alatt elkészíteni. Lehet még a vonalas vályucskába hosszan hasí­
tott vékony fenyőforgácsot is beleszorítani; ezzel a vályucska 
szélei magasíthatok és a gyanta esetleges túlfolyását megakadá­
lyozhatjuk, bár a többletmunka megdrágítja az eljárást. A 
gyantafolyás, a termőhelytől, az időjárástól és a fától, mint 
egyedtől, függően 5—10 napig tart. A gyant-afolyás megszűntével 
•Közvetlenül az első vonalas vályucska alatt, vele párhuzamosan, 
hasonló módon megsebezzük a szijácsot. így járunk el azután 
tovább a tenyészeti idő végéig. (Lásd a 2. képet.) Ezalatt az idő 
alatt a már előkészített rész aljára érünk. (Roth a feketefenyőn. 
48 óránként megújította a sebzést) és jobb eredményt ért el. Vi­
szont nagyüzemben igen gyakran kellene ilyen esetben vissza­
térni ugyanahhoz a törzshöz, ami már nem gazdaságos.) Egy-egy 
sebzésre átlag 2 cm-t számítva, egy tenyészeti idő alatt kb. 201—22 
sebzés mellett, a 45—50 cm-es előkészített részt kigyantásszuk; a 
rá következő évben ezalatt készítjük el a következő gyantázandó 
részt és a harmadik évben a törfcs als,ó részére értünk. A föld 
felett 20 cm-re már felhagyunk a sebzéssel. Ezután a fát kiter­
meljük. 

Ha 5—6 évig óhajtunk a levágás előtt gyantászni, akkor 
kissé magasabban kezdjük a munkát és takarékoskodunk a seb­
zések egymástól való távolságával, esetleg olyan közel hozzuk a 
sebzéseket, hogy egy évben csak 30—35 cm hosszat veszünk 
igénybe. Így 5 évig gyantászhatunk a fent jelzett bosszúságú 
törzsrészen, illetőleg több évi sebfelületen. 

A sebzéssel egyidőben a nyitott sebet különböző vegyszerek­
kel is kezelhetjük, hogy a gyantafo'yás idejét és, mennyiségét 
megnagyobbítsuk. Hessenland és társai kísérletei szerint leg­
inkább a 25)%!-os, töménységű sósav vált be. Alkalmazásával a híg 
gyantamennyiséget 50%'-kal, néhány esetben 100í%-'kal is növelhet­
jük. A legjobb eredményt kapjuk akkor, ha a híg sósavat közvet­
lenül a sebzés után permetezzük a sebre. Ebből a célból gumilab-
dás szórót alkalmazunk (mint aminőt a borbélyok is használnak). 
Az üveg tartalma: 0.7^1 liter. 

A híg gyantát edényben fogjuk fel. Ezt az edényt vagy 
közvetlenül az első sebzések alá helyezzük és amint 2—5 sebzéssel 
lejjebb jutottunk, az edényt is lejjebb visszük, vagy munkameg­
takarítás céljából már a gyantászás elején a lekapart rész aljára 
helyezzük és egy, a metszésponttól függőlegesen lefelé készített, 
külön kis csatornácskában vezetjük a híg, folyós gyantát az 
edényhez, ami 30—50 cm-es ntat jelent a híg gyantának. Ezalatt 
az idő alatt tercnészeesen terpentin-veszteségünk lesz. 

Az edény készülhet agyagból, üvegből vagy bádogból. 



3(17 

Eddig — olcsóságuknál fogva — az agyagedények terjedtek el. 
Az edényt dróttal erősítjük meg a lefolyóhoz, amelyet vaslemez­
ből készítünk és a fába erősítünk. (2. ábra.) A Bark alkalmazta 

A porosz kísérleti állomáson nagyüzemek részére kifejlesztett gyantászísi módszer 
vashnzaha felfüggesztett, agyagból készült olcsó edénykével. 

bádogedénykét két hegyes füllel látjuk el. (L. 1. ábra B.) és ezzel 
nyomjuk a fába az edény felfüggesztő és a befolyást elősegítő 
nyúlványát. Fedélről azonban mindenképpen gondoskodjunk, 
hogy tiszta, híg gyantát kapjunk és a terpentin elpárolgását is 
megakadályozzuk. Ennek a két utóbbi követelménynek a szeni-
előtt tartásával, a körülményekhez alkalmazkodva, oldhatjuk 
meg jól a híg gyanta felfogásának a kérdését, 

A tapasztalat azt mutatja, hogy híg sósavnak, miint ingerlő 
szernek az alkalmazása mellett jobb eredményt érhetünk el, ha 
az egyes sebzések vonala között 2 cm-es pasztákat hagyunk sér­
tetlenül. Ebben az esetben az egy év alatt felhasznált fafelület 
nagyobb lesz és ehhez alkalmazzuk az egész módszerünket. A 
sósav használatát még nem kifogásolta egyetlen híg gyantát fel­
dolgozó telep sem. 

Helykímélés szempontjából nem terjesekedem ki az összes 
részletkérdésekre. Ezekre nézive szívesen állok közvetlenül szak­
társaim rendelkezésére. 

Fődolog azonban a munka helyes szervezése és a munká­
sok betanítása. Az első két hétben nehezen megy a dolog, de a. 
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harmadik héten már emelkedik a. teljesítmény. Ezért az első 
időszakban új munkásokkal napszámban dolgoztatunk és később 
térünk át a teljesítmény utáni elszámolásra, amelynél külön 
jutalmak (prémium) kilátásba helyezése és megadása a mennyi­
ségi kihozatalra serkentőleg hat. 

A fenti módon gyaaitászott erdeifenyőnek csak a legkülső 
évgyűrűi sérülnek meg. A 3—5 év még nem elegendő arra, hogy 
a sebzés körül elgyantásodás (vörös fa), vagy egyéb szövettani, 
í 11. vegyi elváltozás keletkezzék; a fa még felfűrészelhető. A 
legkülső évgyűrűk a deszka szélezéskor leesnek (szélléc), a desz­
kán még nyoma sem látszik a gyantaszásnak. Ugyanez áll egyéb 
fürészáru termelésénél is. A gyantamennyiség alig emelkedik a 
szíjácsrészben fél %'-kal, a gesztrész pedig semminemű gyanta­
mennyiségi emelkedést nem mutat fel. 

A nyerhető gyanta mennyisége változó a termőhely, a 
kitettség, a fa egészségi állapota szerint. Igen nagy befolyása, 
van a fa gyantatermelő képességére az öröklött egyéni tulajdon­
ságnak. Vannak jól és rosszul gyantászható fák. Nagyüzemi 
berendezésnél a munka kivitele, olcsósága szempontjából éven­
ként 15—20 sebzést ejtenek a fán a fenti módon és az erdeifenyőnél 
egyedenként 1.80—2 50 kg híg gyanta várható. Igen jól gyantász­
ható fák kivételesen 3 kg"-ot is adhatnak. 

A munkaszükséglet jó és betanult munkásokkal Loycke 
saerint a következő: 

Előkészület. 
Fa-kijelölés és jelzés: 3 férfi óránként 90 fa 
Kéregkaparás (1. évben): 1 férfi óránként 15 fa 
Utókéregkaparás (2. stb. évben): 1 férfi óránkónt 12 fa 

Gyantanyerés. 
Sebzés és sósavval való náfecs-

kendezés: 1 férfi óránként 75 fa 
Gyantaedény-kiürítés: 1 férfi (vagy nő) óránként 80 fa 

A betanulási időt 9—10 napra tehetjük. Németországban 
erre a célra külön gyantamestereket képeznek ki, akikre 50—60 000 
fa felügyeletét bízzák és ezért motorkerékpárral is ellátják őket. 

Mint említettem, a fenti gyantászással elérjük az erdei- és 
feketefenyőnél a kettős célt, hogy gyantát is nyerünk és a fa 
sem szenved értékében. 

Méhként áll a helyzet a lucfenyőnél. Ennél a gyanta igen 
lassan folyik és ezért egy-egy seb igen sokáig maradt nyitva. A 
törzsek, amelyeket az első évben megsebeztünk, csak a második 
évben adják jól a gyantát. A lucfenyő igen érzékeny a sebzé­
sekre. Már a második évben felléphetnek és legtöbbnyire fel is 
lépnek gombabetegségek, amelyek a sebzésen keresztül hatolnak 
be a fába és azt műszakilag használhatatlanná teszik (vörös 
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revesedés). Ezért a legélesebben állást kell foglalnunk a lucfenyő 
rendszeres gyantászása- ellen. Olyan nagy értétek pusztulnának 
•el fában, amelyek egykönnyen fel sem becsülhetők. A lucfenyő-
gyantának feldolgozása is bizonyos nehézségekkel jár, ezekről 
azonban itt nem óhajtok bővebbem szólni. 

TaMin egy kivételt tehetnénk. A szarvashántás nyomán a 
lucfenyőnél is mindig erős gyantafolyási lép fél, a (híg gyanta 
idővel megkeményedik s a hántott seb helyén és szélein nagyobb 
vastagságban összegyülemlik a kemény gyanta. Ezt lekaparhat­
juk bármely szerszámmal a sebről és összegyűjtve értékesíthet­
jük. Viszont igen költséges az egymástól messzcfekvő törzsekről 
a gyiantakaparás, és kérdés, van-e a gazdaságban olyan sok seb­
zett fa, amelyért érdemes volna a munkát végrehajtani? 

A lucfenyőből való gyantanyerés céljára ellenben rendel­
kezésre állanak a tuskók. A fát alacsony tuskóval ledöntjük és 
utána kiszedjük a tuskókat, miután kevéssé körülásva, az erős 
oldalgyökereket fejszével elvágtuk. A tuskó kiemelésére tuskó­
irtó gépeket is alkalmazhatunk, amelyek segítségével két ember 
naponként 100 tuskót iis kiszedhet. (A legújabb tuskóirtó gépet 
legközelebb fogom ismertetni.) 

Aa összegyűjtött tuskófát külön erre a célra felállítandó 
telepekre kell elszállítaná és itt a gyantáit belőle külön eljárással 
kivonni. A művelet gazdaságosságia az irtási helynek <a teleptől 
való távolságától, a visszamaradó felaprított fa értékesítési 
lehetőségeitől és a tuskó mennyiségétől függ. A felaprított fa 
cellulóz, különösen nátroncellulóz gyártására közvetlenül alkal­
mas, de alkohollá és állati takarmánnyá, is feldolgozható és mint 
tüzelőanyag isi értékesíthető. Csak akkor érdemes a kivonatolás-
sal foglalkozni nag-yiparszerűen, ha a gyárüzem napi teljesít­
ménye legalább egy vasúti kocsirakomány fenyőfatuskó. Ezt a 
mennyiséget, 3—4 hónapon keresztül kellene szavatolni. Ilyen 
hosszú üzemi idő hazjájnkban is elérthető, ha az üzemeket lucfenyő-
vidékeken állítják fel. A nyugati részeken is be kellene rendezni 
egy üzemet az erdeifenyő-tuskók gyantájának a kivonatolá-
sára. Ezek az üzemek azonban a normális élet visszatérte után 
nem volnának már hasznothajtók. Felállításuk tehát vagy a 
magángazdaság ezlráuyú seg*ítése, állami feladat. Ugyanezekben 
a gyatrákban feldolgozható volna az álló fákról nyert híg 
gyantaj is. 

Fabrieius adatai szerint nagyüzemben a következő meny-
nyiségek nyerhetők a tuskó- és gyökérfából: 
erdeifenyő %—P/4%1 terpentin 4— 7% gyanta (kolophonium) 
feketefenyő 1—2lA%< terpentin 8— 13%' gyanta, 
lucfenyő 0-2—0-3% terpentin 1-5—2-1% gyanta 
jegenyefenyő 0-2—0-4% terpentin 1-7—2-2% gyanta 



A z e l m o n d o t t a k a t á l t a l á n o s t á j é k o z á s u l k ö z ö l t e m , A r é s z ­
l e t e k r e a m i n d e n k o r i a d o t t h e l y z e t fog- s z a b á l y o k a t a l k o t n i . 
M i n d e n e s e t r e a m a i n e h é z k ö r ü l m é n y e k k ö z ö t t f e n n á l l a l e h e t ő ­
ség , h o g y az o r s z á g ö n e l l á t á s á r a v a l ó t ö r e k v é s é b e n a m e l l é k h a s z ­
n á l a t n a k e b b e n a z á g á b a n a m a g y a r e r d é s z e t i s t e l j e s í t h e s s e k ö ­
t e l e s ségé t , k ü l ö n ö s e n , a m i k o r a. s ü r g ő s s z ü k s é g p a r a n e s o l . A 
k é r d é s g a z d a s á g o s s á g i o l d a l á t , e g y r é s z t a h a z a i a d a t o k h i á n y a 
m i a t t , m á s r é s z t , m i v e l a n e h é z i d ő k b e n ez m á s o d r e n d ű j e l e n t ő s é g ű , 
n e m t á r g y a l t a m . 
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Die Möglichkeitcn der Harzgewinnung in Ungarn. V o n Dr. vitéz 
R. Bokor. 

Ungarn deckt s e i n e n Bedarf an Kolophonium — jáhrl ieb etwa 
3000 t. — aus dem Aus lande , G-esiehtspunkte der Selbstversorgung driin-
gen dazu, die Möglichkei ten einer inlándisoben Harzgowirmung zu prü-
íen, obwohl mit der ganzlichen Ausschaltung der Einfuhr nicht g e T e o h n e t 
werden kann. 

Ver i . zeigt. — auf Grand auslándiseher Beispiele und heimischer 
Versuche — den gangbaren W e g zur Harzung der ungarischen Kie iern-
und Schwarzkiefernbestande und betont, dass das sehr wertvolle Hoiiz 
der geharzteü Báume hinsichtlieh der zukünf tigen Verwendung keinen 
Sebaden erleiden diarf. D i Fichteniharzgewinnu>ng kann eben desbalb aus-
schiesslich nur duroh Lösung und Ausziehung des Harzes aus zerkleinír-
tem Stock- und Wurzelholz erfolgen, bedingt alsó neue Fabriksanlagen-

Le gennnage en Hongrie. Par le Dr. vitéz R. Bokor. 

L'Auteur décrit les procédés les p lus appropriés srax pins sylvestres 
et aux pins noirs . Pour extraire la gemme des fűts d'épieéa, i l faudrait 
eonstruire des usines spéciales. 

* 

Possibilities o f Resin-Tapping in Hungary. B y Dr. vitéz R. Bokor. 
The best metbods o f resin-tapping — to be practiced only in Scotch 

and Austr ian pine stands — are described. Extraetion of resin fro;n 
spruee stubs would require establishment o f special factories. 




